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TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és GAZDÁSZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

A magyar töke kivitele külföldi 
lottók javára.

A „Corresp imlanci de Pestit"1 írja:

Mindenki, kinek ;i nép anyagi és morális 
jóléte szivén fekszik; minden politikus, ki a 
nemzet gazdálkodás A. B. ( -Jet ismeri, kárhoz­
tatja a lottót, mint immorális intézményt, mivel 
a tőke sohasem más vagyis nem lehet mas, mint 
vgv egvszer elvégzett munkának eredménye, es 
mivel a tőke megtartása csak eszélyes takarékos­
sá g és köles gazdálkodás által lehetséges, azon 
államoknál es nemzeteknek melyeknel a gazdál­
kodás tökéletesen ki van fejlődve, a hol a bud­
get egyensúlya már évek óta fennáll, mint Ang­
liában. Franciaországban, az egyesült államok­
ban nincsen lottó. Ívzen államok lakossága tehát 
óriási összeget takarít meg a lottó nemletezése 
ti>1 \ tán, mivel a takarékossal*' szokását es az 
egészséges gazdálkodás szellemet nem rontják 
meg ezen országokban a rendszeres hazárdjáték 
beteges ideái, mivel ezen országokban kisebb 
tőkepénzesek miliői, a miliői munkásoknak, kiknek 
tel fogása el egge józan, mindent nem költeni el, 
a mit megkeresnek. meg'kírnéltetnek a luftok csal­
ta csábításainak közvetlen és állandó befolyásá­
tól. Ezen hazárdjátéknak csábítása, mely minden­
felé rendszeres egyesületek propagandája által 
történik, a legveszélyesebb a nép nagy tömegére 
nézve; mert a lottóval való loglalkozas leginkább 
hat a műveletlennek phantasiájára és sokaknál 
a takarékosság és okos háztartás alapfogalmait 
megmérgezi. Kétségen kívül áll, hogy a lottó 
csáhja sokaknál lustaságot, közönyt és könnyel­
műséget idéz elő, hogv a lottóval való foglal­
kozás oly eszme-menetet teremt, mely szerint az 
emberek milliói vak véletlentől reinen\ hk azt, 
a mit csak becsületes munka és okos gazdálko­
dás által lehet elérni. Magyarországon is fennáll 
a lottójáték baja, mivel ezen nemzetgazdasági 

vermek betegséget Ausztriától örököltük. Ezen

j j-

A kis Dezső.

— Rajz. —
__ ()h miért is van - e szív, s a szívben szerelem,

mit ér ha minden lépten - nyomon mint az árny köve­
tem, de soha el nem érem; mit ér, ha a-kis - Dezsőt 
megeilógatják nagyon, de ezalatt szívem szörnyen 
szenved. < >h Elza, Elza ha tudnád, hogy ez a. kis De­
zső szivének egész hevével szeret, ha tudnád, hogy szí­
vének minden egyes dobbanása csak érted vei, s hogy 
keblének minden ‘egyes vágya benned találja netovább- 
ját # . . tán mágsvm bánnál velem oly kegyetlenül, tán 
ínegkönyürülnél árva szívemen. De ez az örökke fülem­
be "zsongó — kicsiny — megmételyezi minden örömömet. 
Nem, nem! nagy vagyok miként szerelmem, s ezt nekem 
mindenki elhiszi, csak te nem akarod elhinni: 1 z
botja c| minden nyugalmamat, ez tép keblemen sajgó 
sebeket. Már a tizenötödik évet betöltöttem s előtted meg 
mindig kicsiny vagyok; nem, ezt többé nem tűröm, leg­
közelebb sorsomnak el kell dőlni, vagy Rómeód leszek, 
vagy Juha nélküled halok meg. —

11vléle monologok közt méregette szobájának hosz- 
szaságát Mátray Dezső, kit szülői Elzáékhoz mint roko­
nukhoz szálásoltak el az idei tanévre. Homályos szemei 
korai érettségre mutattak s egész lényének ábrándos volta 
visszatükrözte a mai gyerek - fiatalság egy - egy szorgal­
mas regénvolvasúját. E regényolvasás okozta korai érett­
ségét, ez inételvezte meg ártatlan szívét s ez ragadta ki 
ama gyermekkorból, melyre a visszaemlékezés oly cdts. 
Hősnek képzelte magát, ki nagy tettekre van hivatva 
s ekkép szőtt ábrándjainak központját a szerelem képez­
te .............. Szerelmes volt regényeinek minden egyes

lottó jelenleg a közös lmjukhoz tartozik es meg 
sok idő eltelik, inig a budget nélkülözheti azon 
immorális bevételt, mely az allamkmcstarba fo­
lyik a lottókból. Ezen baj ellen legalább van 
cgv vigaszunk, t. i. azon körülmény, hogy a 
lottó kezeléséből származó folyónyeremény di rec­
te az államon és ígv indereotc az adófizetőkön 
segít. De ez azért semmi esetre sem argumen­
tum a lottók betiltása ellen, ez nem más mint 
egy kis felvilágosítás azon körülmények egyiké­
ről, a miért a lottót még eddig lie nem tiltották 
és hogy miért nem lehetett meg törölni a bud­
get bői ezen immorális bevételt. Ezen enyhítő 
körülmény azonban, mely létezik a gazdasági 
erkölcs álláspontján, teljességgel elenyészik a 
külföldi lottókra nézve azon Ígérvény-szédelgésre 
nézve, melvet külföldi vállalkozók űznek. Az 
Ígérvényekkel valé> üzérkedés tényleg külföldiek, 
az úgynevezett bankárok egy különös tajanak 
kezeiben van. Ezen ígérvényekkel járó lotteria, 
inelv mathematical számítás szerint a közönség­
nek még kevesebb nyerési valószínűséget nyújt, 
mint a többi hazárdjáték, még nagyobbítja a 
megtakarított magyar fillérek külföldre való ki­
vitelét. Eltekintve a, lottók azon nagy számától, 
m cl vek jótékony célra, kiállítások javara stb. 
engedélyeztetnek, konstatálható, hogy ezen sok- 
nemű játékbankok és lottók, a helyes felfogást 
kábító ezen folytonos reclamok a hazárdjáték 
számára, az ország erkölcsi es gazdasaga jólétére 
komoly veszélyt képeznek. Azonkívül ezen ki­
adások cgv a külföldnek evenkmt fizetett arány­
talan nagy adói nem i víséget képviselnek. Ep úgy. 
a mint megszűnt a közöny a nyilvános egész­
ségügy kérdései iránt, szükséges, hogy legalább 
valamit tegyünk a gazdasági egészségügy érde­
kében is. Nagyon szükséges, bogy a lotto-vesz 
és az Ígérvényekkel való szédelgés contagiiuna 
előtt jobb egészségi cordon vmiassek es a lot­
tó-reklámok ragálvos baktériumai legalább ne­
mileg fertőztéleiiátessenek. Számításokat eszkö­
zöltünk, melyek német hat óságuk anthentikiis 
jelentésein alapultak és pedig* azokon, melyek 
Hamburg, Braunswcíg. Szászorszag lotto-jatekait,

alakjába, hisz nem csoda minden regény főszereplője 
saját maga volt, párbajokat vívott, szüzeket szöktetett stb.

Ezekből is látni, hogy Dezsőnk nem volt valami 
tökkel ütött fő, ismerte a „budapesti rejtelmeket", Il ik 
Isabella! és sok egyebek közt még Zola Emiljét is, s eme 
olvasott gyermekembert meri az a hamis Elza, a kivel 
szemben hősünk szivét vesztette, kicsinynek nevezni, "h 
ez mégis tűrhetetlen.

S Elza Dezsőnkkel úgy eltudott enyelegni, tréfálni, 
csevegni, hogy szinte öröm volt e tisztaleikü hajadont 
ártatlan mulatságai közt szcmléthetni. < Di pedig ha tudja 
vala. hogy éj) ezen enyelgesoi áltál zavarja meg egy Ív 
délv nyugalmát, hogy a kis Dezsővel való társalgásban 
tudtán kivtil egy regény hősnőjévé lesz, hogy a rajta 
felejtett pillantatok nemcsak Elzát, hanem főleg a nőt 
illetik meg .... akkor Dezsőnk bizonnyára száműzve 
lessz ama körből, hol elfeledve nyelvtant, számtant, kőzet­
tant s tudja Isten micsoda tant, oly szivessen időzött. 
De így folyvást ott siirgött - forgott a szerinte imádott 
leány ' körül, s ha a néni csak egy pillanatra tette ki 
lábát a szobából — azonnal Elzánál termett.

S Elza örült a szeretet eme nyilvánításának, avagy 
ki is ne örülne annak, ha szerettetik. Annyira megszok­
ta a kis Dezsőt maga körül, hogy nehezen várta amaz 
órát, mely kis kegyenezét a dohos iskola levegőjétől meg­
szabadítja s ismét körébe hozza; most is ott varja az ab­
laknál . . ■ no végre valahára

— Hála Isten csakhogy megjött kis Dezső, mar 
azt gondoltam, hogy kedves tanárjaihoz hivatalos ebédre. 
No nem ugv van kis Dezső*? miért nem telel?

— Miért kedves kisasszony, azért, mert nekem az 
a kicsinyt: jelző sehogy sem tetszik! nem vagyok én 
kicsiny — Elza kisasszony; mert ki úgy szeret, miként 
én szeretek, az többé nem kicsiny.

— Hát magáeska szeret is? Nem is tudtam, bizony­
sára a kis Ida zavarta meg nyugalmát. —

mint törvénvcllenvs dolgot niegbiintetdv. M’ zen 
számításokat kiegészítettük, a mennyiben hozzá 
adtuk az összeget, melvet nverünk, lm az Ígér­
vényekért fizetett bélyeget veszsziik kiindulás 
pontul. Akkor azon. Magyarország gazdasági jó­
létére nézve kedvezőtlen eredményre jutunk, 
hogy Hamburg, Braunsweig. Szászország szóval 
a külföldiek által itt Magyarországon űzött lottó 
és Ígérvény üzérkedés legkevesebb 4 millió to­
két elvon. Nagyon természetes, hogy azon adó­
összeg. melyet a nagyon is hiszékeny magyar 
közönség a külföldnek fizet, nem határozható 
meg ma ti tematikai pontossággal, mert a külföldi 
lottó-gyiijtődéknek csak propagandája űzetik 
nyilvánosan az összes hírlapok hirdetési rovata­
iéin. ellenben a lottó-sorsjegyekkel való házalás 
és iizlctforgalom titkon hajtatik végre.

Mindenesetre jellemző azon tényállást con- 
sfatálni. hogv 1 i-a az említett sorsjegyeknek 
Törökországban, Keleten. Magyarország és 
Ausztriában adatik el. Maga Németország leg­
esekéi veid) részét veszi, mert Németország és 
Poroszország legtöbb állama eriminális bűnként 
üldözi ezen lottójátékot. A tiszta nyeremény a 
lottó-játékoki iái az összes külföldi jatekbankok 
számára *2(I milióra rúg. Attól kell tehát tarta­
nunk. bogy a Magyarországban eladott Ígérvé­
nyek által Mag varországnak ezekben még na­
gyobb része lehet, mint a mennyit constatálni 
képesek voltunk. Ausztriában sem jobbak e 
tekintetben a viszonyok, hanem persze ez ne­
künk vigasztalásunkra nem szolgálhat. Ezen 
évenkinti 4 milliónyi összegnek legnagyobb ré­
sze az országra nézve valódi vesztesség, mert a 
külföldi sorsjegyek és Ígérvények jelentéktele­
nek az összes vevők évenkinti veszteségéhez 
viszonyítva, kik cgv szenvedélyes játékos ma­
kacsságával a folytonos csalódások folytan sem 
riadnak vissza, hanem ellenkezőleg gyakran ta- 
natieus bizalommal oly játékot folytatnak, mely­
nél majdnem minden esetben karba vesz a toké 
és a mely által egyidejűleg1 kiirtatik a takaré­
kosság eonservativ szelleme és a hasznos, ered- 
ménvdiis munkásság eszméje.

Igen a kis Ida, csakhogy ezt a kis Idát Elzá­
nak hívják.

Elzának mi a manó! tán csak nem én. —
De igenis Kegyed ! < Hi szeretett - imádott Elza 

kisasszony fogadja el mélyen érző szívemet s ajándékozza 
meg rabszolgáját yiszontszcretetéyel, itt térdeimen es­
deklőm v kegyért, melytől létem és nem létem, boldog­
ságom vagy boldogtalanságom függ.

I lol tanulta maga mindezt kis Dezső . . . ? kell­
jen tél Immár poros lesz a nadrágja . .. különös ha! ha!

Ne nevessen kérem Elza kisasszony, mert szí­
vemet ezer darabra szaggatja szét, ne gúnyolja ki szí­
vem legszentebb érzelmeit . . .

— Mama, mama! jőjön csak be.
Ugv hát igy vagyunk, szivem érzelmei kigu- 

nyolva, viszontszeretet helyett gyarmekes bánás módot 
aratva ... el eme helyről, hol minden csak Ica láztatá­
somat juttatja eszembe, el eme helyről, mely boldogsá­
gom temetője .... könyörüljön. —

.lőjön csak kedves mama!
— Igen jiijön, gyönyörködjek leányának szívtelen- 

sédében, gyönyörködjék eme szívnélküli bábban . . . de 
én meg megyek, nehogy fájdalmam terhe alatt üsz- 
szeroskadjak . . . legyen boldog Elza kisasszony, s ne 
bánja meg soha, hogy a leghívebb szívet labbal tipor 
ta . . . . - - E szavakkal a kis Dezső elrohant, s csak 
más napra találták meg a halászok hűlt tetemeit a szőke 
Tiszában.

Nekem is van egy kis sírom a temetőben s benne 
az én korán elhunyt barátom csontjai porlanak. ki az 
életet regényeiben tanulta ismerni s regényeinek alak­
jait utánozva halt meg. Itt találkozom néha egy magas 
női alakkal s míg én a sír keresztjére támaszkodva ba­
rátom sorsában a mai gyerekemberek sorsát elgondolom, 
nem egyszer hallom elröjipeni ajkairól eme szavakat: 
„szegény kis Dezső.u —

Sslt. 1.



Abban tubát az egész világ egyet fog ve­
lünk értem, hogy a külföldi lottók és az ide­
genek által Magyarországon iizött-Ígérvény ellen, 
mint közös ellenség ellen harcoljunk. Ezen a 
külföld által iizött sajátságos kizsákmányolás el­
leni harcot gyakorlati, a nép jogos és jogtalan 
sajátságaihoz mért eszközökkel kell végrehajtani. 
Ezen pnblieistiens harcban nekünk meg van már 
azon elégtételünk, hogy a magyar sajté) egy ré­
sze cikkünk átvétele által fenti nézetünknek 
igazat adott. De ha Magyarország" és Austria 
összes lapjai naponta Írnának cikkeket a lot­
tóik immoralitása ellen oly dolog, mely a
képtelenségek sorába tartozik még ettől sem
lehetne sikert várni. Ez csak akkor lesz lehet­
séges. ha a szemléltetési oktatást alkalmazzuk a 
néji gazdasági nevelésénél. Mi az eszközöket elü­
lhettük. midőn a magvar jelzálog hitelbank, az 
osztrák vörös kereszt-egylet és a magyar vörös 
kereszt-egvlet sorsjegyeinek kikocsátásárol beszel­
tünk. A külföldi lottók elleni harcot, oly prac­
ticing eszközökkel kell végrehajtani, hogy azok 
ugv a műveletlen, mint a félig művelt osztályra 
is hassanak és oly rendszabályok által, melyek 
megengedik használatát mind azon értelmes es 
nemzetgazdasági iegvvéreknek, melyekkel a lottók 
visszaélnek. A legjobb harceszközt a nyeremény­
sorsolással egybekötött érték])a|)irokban, az úgy­
nevezett sorsjegyekben találjuk tel. Ezek önvé­
delmi fegyvert nyújtanak a játék szenvedély 
ellen. Minthogy az emberi természetnek meg­
vannak tökéletlenségei és a hajlam a könnyű 
nyeremény iránt sohasem irthat«') ki egészen, en­
nélfogva célszerűek az úgynevezett sorsjegyek, 
t. i. azon értékpapírok, melyeknél a tőke a ka­
mat egv részével visszafizettetik, és azonkívül 
nyereménx-kisorsolások is történnek, mert Így 
a gazdálkodási phantasm, a nyerési hajlam arány­
lag a legártatlanabb módon nyer kielégítést, az 
pedig mindegy ezen értékpapíroknál, hogy a 
kamat évenkint fizettetik-e vissza, vagy pedig a 
tőke a felhalmozódott kamatokkal és bizonyos 
számú nyeremény-jegyekkel együtt, melyek ez 
esetben a kamat másik részét képviselik. Ezen 
értékjegyek népszerűsítése és practices combina- 
tiók, melvek a ki> tőkepénzeseknek is lehefe'Ivé 
tennék kisebb összegéit az eredeti jegyek birto­
ka jutni, volna a legjobb propagandán külföldi 
lottók és a túlsúlyra kapott Ígérvény szédelgés 
ellen. Ezen sorsjegyek egyesítik magukban mind­
azon célra szükséges tulajdonságokat, minthogy 
a főkét és a kamatokat a vevőnek biztosítják 
és egyidejűleg a nyereménx kisorsolások által a 
takarékosságnak mt'g egy különös xonzemt nyúj­
tanak. Ha a közönség okulva ezen felxilágosítá- 
sok által, melyek csakis sxstematieus rendsza- 
bálx'ok és organisált solid üzletek által terjeszt­
hetők, mindenütt és minden időben módot nyer 
ezen értékpapírokat eredetiben megvehetni, akkor 
a lottójáték által magához csábított tömeg i«>"X' 
fog szolani: Miért dobjam ki pénzemet az ab­
lakon az által, hogy külföldi lottón játszom, hi­
szen ha f>, 10. v. In Irtom van és ha e kisfo­
két tox ábbi takarékossággal gyarapítóm, vehetek 
magamnak egy magyar értékpapírt is? Ig\- meg­
marad tőkém, még kamatot is fizetnek reá és a 
mi legfőbb, mint eg\" 11 v értékpapír birtokosa, 
minden további kiadások nélkül oly lottón ját­
szom, melyen 10.000 frtot, lő,000 frtot, sőt 
2í>0,000 frtot is nyerhetek, tehát többet, mint 
bármely más lottókon. Ilx sorsjegxek egész 40, 
*20. lo, frank értékig Belgiumban, Hollandiában 
es a nemzetgazdaságban előhalailottabb orszá­
gokban ugyan el xanak terjesztve.

A mig a lottókat x-églegesen be nem lehet 
szüntetni, addig e sorsjegyek kisebb rósz gya­
nánt szerepelnek. A tőkének és arányos kamat­
nak visszafizetése a kisebb tőkepénzeseknél is 
feltétlenné lesz. Ezen értékek népszerűsítése által 
meg vilii akadályozva az igérxénxekkel való 
szédelgés tulysulxra jutása, a mely ÍgérvénX'ek 
terjesztése nem kevésbbé ártalmas, mint a kül­
földi lottó.

Magyarországon és Ausztriában a közönség 
gyakran Ö frtot, sőt többet is fizet ol\" Ígérvé­
nyért, mely valóban csak minimális nyerési lehető­
séget. nyújt. Ha tehát a közönség, mely ezen 
Ígérvényeket és a külföldi sorsjegxvket pártolja, 
köriilbclől l>. 10, lő Írtért eredeti hazai sors­
jegyeket jutalonikisorsolásokkal vásárolhat, ak­
kor a tőkegyarapítás helyes útjára van terelve, 
lgx" sokkal alkalmasabb módon, minthogy a 
részletjegyekkel \ah’> üzérkedés nehezen ellen­
őrizhető. vétetnék el a lott«í-gy űjtődék hatásköre, 
ekkor aztán mindig kevesebb és kevesebb ember 
találkoznék, ki elég esztelen volna nehéz munka

által szerzett pénzét a loteria feneketlen örvé­
nyébe hajítani. Ezen ok bírt bennünket arra, 
hog\" a mellett szállónk síkra, hogy a magyar 
kormány által a magyar jelzálogbanknak enged­
ményezett 40 millió záloglex'éljegynek legalább 
egyrésze úgy adassék ki, hogy o() írt néx leges 
érték vétessék föl egységül minden zálogjegynél, 
ezen értékpapír 4 vagy 5 részben állíttassák ki, 
mint jelzálog kötvénv, mi által a kicsinyben 
takarékoskodó közönség is képes lesz körülbelül 
10 -12'á frtnyi összegért ily eredeti értékpa­
pírokat beszerezhetni. Magában véve ez még 
nem általános eszköz a lotteria ellen, hanem 
csak fontos x’édszer az ellen, ha kapcsolatban más 
reformokkal alkalmaztatik. mint a „posta taka­
rékpénztárak*- behozatala, a résziét jegyekkel xalo 
üzlet szabá 1\ozása stb.

A magx ar jelzálogbanknak, mint hazai inté­
zetnek kellene ehhez segédkezet nyújtani és ak­
kor itt Magxnirországon ugyanazon nemes célért 
küzdene, a mit a „Credit Foneier“ Franciaorszá­
gon már előirt. A „Credit Foneier“ az által tette 
kedx'ellté a zálogjegyeket, hogy Ö szór tűzött ki 
jutalomsorsolást egy évben a hazai hitelalap ja­
vára.

Ezen példát, —- a még nálunk nem eléggé 
kifejlett nemzetgazdasági viszonyoknál fogva, 
minekünk is utánozni kellene. A gazdálkodásra 
x’onatkoz«) erkölcsi el\rek hirdetésé csak akkor 
használ a hazárdjátékot dicsőit«') reclamek ellen, 
ha a közönségnek egx'szersmmd lehetővé teszik, 
hogy kén\ elmesen és könnyen összeférhető mó­
dón kövessenek jó és eszél vés gazdálkodást.

ismét, aztán ki fog tűnni, hogy a jó példa 
ép úgy ragad, mint a rósz. Rendőri intézmények 
magukban xréve sem használnak. A törvény 
Magyarországon is megtiltja a külföldi lottókon 
való játszást, de e törvénynek practikusabb mó­
don kellene alkalmaztatnia. Mindamellett, hogy 
a hazárdjáték e külföldi jótékbankokban ható­
ságilag el van tiltva, mégis ott szerepelnek év­
ről-évre, na pról-napra Magyarország és Ausztria 
lapjainak hirdetési rovatában a leglármásabb rec- 
lamnk a törvény által eltiltott külföldi játék ja­
vára. A sokak által iizött részletfizetésre kibo­
csátott jegyek elántsítását is törvényesen el kel­
lene tiltani és a közönséget szigorú jogi fogások 
segélyével az ily szédelgésektől meg kellene véd­
ői. Hasznos volna, ha az állam, a mennyire 
lehetséges mindennemű magánsorsjáték engedé- 
lx'ezését megvonná és ha engedélyezi is, csak 
olx' feltételek mellett tegye, hogy az értékpapí­
rok kevés értékűek legyenek tőke vissza fizetéssel 
és nx ereméin-kisorsolással, mint a mily fölté­
telek mellett az a „Vörös kereszt-egyletnek“ 
engedélyeztetett. Minden más ilynemű engedmény 
jótékony alap javára, ha már el nem kerülhető, 
a magyar „Vörös kereszt egylet“ hatásköre alá 
öszpontosítható volna, szem előtt tartva azonban 
mindig az elvet, hogy a tőke a kamat egy ré­
szével nyeremény kisorsolások alapján visszafize­
tendő.

Az említett 800,000 magyar sorsjegy ki­
bocsátása a „ Vörös kérész - egylet “ részéről, 
5—4,000,000 frt, azon rendszeren alapul, me­
lyet ml már régen ajánlottunk, mint védeszközt 
a külföldi sorsjáték és ígérvény-szédelgés ellen. 
Epén igy a magyar jelzálog hitelbank 40 mil- 
liónvi nyeremény zálogjegyéből egy résznek oly 
kis részletekben kellene kiadatni, hogy a nye­
reménx'-játék-jegvek 50 frtnyi értékben kiállítva, 
mint 5-ször fizetendő 10 frtos eredeti részletköt­
vények köteleznének, mint il vertek az egész or­
szágban népszerűsítve, a magyar hitel alap jö­
vedelmét, mely csak nemzeti intézmény által 
biztosítható, indirect utón szaporítják és követke­
zetesen megakadályozzák, hogy a nagx'on köny- 
nven hivő magyar közönség a lottó és igér\rény- 
játékért külföldön oly óriási összeget, körülbelül 
4 millió forintot fizessen. Ha Belgium és Hollan­
dia különböző hatóságoknak és intézeteknek meg­
engedték ily kis értékű papírok kibocsátását és 
ez értékpapírok a lakosság takarékossági hajla­
maira hasznosnak mutatkoztak, úgy Magyaror­
szágon sincs legkisebb okunk sem talán rosz- 
szul alkalmazott pruderieből vagy doctrinal is le­
leményességből elmellőzni ezen önvédelmi hely­
zetben megragadható, a külföldi lotteriák és Ígér­
vény szédelgések ellen igen alkalmas fegyvert.

Egy hazai pénzügyi intézmény nyeremény- 
záloglevelei, mint a magyar jelzálog-hitelbankéi, 
még ha azok, mint 10 frtos részletkötelezvények 
kaphatok is, épen úgy, mint a „Vörös kereszt- 
egylet“ 5 frtos sorsjegyei, képesek lesznek már 
magaval a létezésükkel is más szabályokkal kap­
csolatban a takarékossági szellem ápolása mellett

oda hatni, hogy Magyarország megszűnjék to­
vábbra is külföldi játékbankoknak és igérxé- 
n vekkel házalóknak több millió évi jövedelmet 
biztosítani. Mível ilx nemű magasabb értékpapírok­
nak magasabli folx ó árakon xah'i elárusítása le­
hetséges, ez a magyar hitelalapnak még közve­
tett utón is használna az által, hogy belföldi 
megtakarított összeg helyeztetnék el; az ország 
nemzetgazdaság salubritásának ép úgy merni 
kellene általa, mint a lmgx" a laloísság takaré­
kossági hajlamának erősíttetnie s megvédetiiie i]y 
egyszerű eszköz által az ártalmas betolxásuktól

A mura közi népiskolák állapotának mv,r. 
vizsgalása végeit Zalamegye t<*k. közigaz 
gatási bizottsága által kiküldött hizottsá"- 

hivatalos jelentése.
(Folytatás.

0. Fodt: u re n katli. felekezeti iára iskola, nn-lv 
hez tartoznak Podturen 2.4:s, Miklávi-cz, Fi-rkctinecz SÍ; 
hzixűcza S<, összesen 411. tan köt« des gyermekkel. kik 
közül 143. jár iskolába, 278. pedig oktatásban mán 
szcail. Ezen iskolának két tanterme van ugyan, azon­
ban a 144 gyermek egy nem képesített tanitó állal egy 
tanteremben tanittatik, a másik teremben pedig a j.ás­
tam este rré lett előbbi bmitónak kukoricáját ás egxéb 
tárgyait találtuk. Ezen iskola felszerelése említést alig 
érdemel s az oktatásnak sem a niagvariiv.-lv tanítása ham 
sem az előirt, egyelj tantárgyakban' eredményét nem ta 
jiasztaltuk, mely sajnos kürülménx" 
zatát, hogy az előbbi kántortaníté a 
ra el volt foglalva, Imgy a gyermekek tanítására iiii-,.- 
s«:m lehetett s ha lett is volna, ily nagx számú gv,'r 
mekvkkel eredményt felmutatni rn-in f it volna képes. 
Miért is tekintettel azon köriilménvre, hogv a j< f-uf-g 
csak szükségből alkalmazott tanító képesítse! m-m l.iig 
és tekintettel arra. hogy a meghallgatott Mikbalcez é

meny mindaui 
ueczen egy ki 
két tauteri-rnn 
alkalmaztatik.

10. Bel
Oardinoveez 212, összesen 420. 

tanköteles gyermekkel, kik közül jár iskolába lő.",, 274 
pedig minden oktatást nélkülöz. Az említett iskolai’épii 
leiben két tanterem van, <!<■ csak t-gxik vau némileg 
felszerelvi-, mig a másik üresen áll. (’sizinazia .lános 
okleveles kantortaníto jól beszél magvariil s a magxar 
nyelv tanításában némi ereilméoxt v<»Ii kéjn-s felmutatni, 
de mint kántortanítótól 1Ö.4 gyermekkel valódi haladást 
sem a magyarnyelvben, sem a magyarnyelv tanításában, 
som egyéb tantárgyakban mindaddig m-m remélhető, 
mig (Jardinovt-czen külön iskola tél n«-m állíttatik és 
j)edig k«-t tanteremmel és kéjx-sített magyar tanítók nem 
alkalmaztatnak.

11. < sak tornyai községi iskola. Ezen intézet 
lSiiK. évben történt átalakítása óta mind a törvénv által 
chart tanrendszer, mind különösen a magxaruxelx taní­
tása érdemében jelenleg a haladás azon fokon‘áll, lmgx 
a legelői hivatkozott megbízatásunk tárgva talán nem i> 
\oína azon okitól, m«*rt mint községi iskola, a kir. tan

iblian leli magxará 
kan torsággal annvi-
,i,

sült ki )ZS(.'te|>( *| |<. külön iskola felállítá
k mutatkoznak : nézetünk szerint ered
nem várba:ó, mig Miklialeez Ferketi-

1 iskola tel nem állíttatik, a politúréin
hivő iskolái Km Jledig két tanító nem

í a i k a 111. 11 * 11 * k. (ara iskola, im-lvliez

felügyelőség t telt. közigazgatási bizottság folvtonns és

tz
in

közvetlen felügyeleti- alatt áll. a benne követett elju 
ras szakadatlan ellenőrzés alatt van es lmgx- eljárásunkat 
ezen intézetre mégis kiterjesztjük, ezt azért teszsziik 
hogy kitüntethessük, nieunx’ire kejies eg‘\r, habár kis< 
és anyagilag szegényei)}) állajmthan léxő község áldozat 
készségé, a tanítók megxálasztásábani óvatossága
utóbbiaknak egymás közti ügybuzgósága és szakad:......
hazafias előretörekvése! Ugyanis ('sáktornván 1 SliS. övig 
hath, felek, taraiskola létezett, egv kántortanitóval, egx 
segédtanítóval és egy leánytanitóval. Említett évben a 
\ áros a tárákhoz tartózó többi községtől a teli-részben 
eddig is őt illetett iskola épületet 11,000 írtért nn-gvál 
tóttá illetőleg az ez iránti kizárólagos tulajdonjogot ma 
gátiak megszerezte, mely megváltási összegből Pribiszla 
veezen es I\rano\reezen az iskolák már feléjfiiltek, Szrn- 
koveez es Maeskoveez községekben p<-dig az iskola 
felépítését legközelebb remélni lehet. Vsáktornva xáros 
az iskola épület megváltása után iskoláit felekezetnélkü- 
Ileknek nyilvánitx'an. a tanulók 4 tíú- és 4 leánvosztálv- 
ban, a hittanitokon kixül 8 okleveles tanítótól nyer 
elemi oktatást, kik közül Jeney (Jusztáx’, Szmkovii 
bereue, Alszeghy Alajos és Polák Mátyás a fiuknál 
Schmidt Márton, Menesey Károly, Zrinvi Károly, 
esák Anasztázia pedig a leányoknak (iktatásában 
doznak, kik közül a két utóbb nevezett tanitó illetői „ 
tanítónő már ezen átalakított intézetből került ki s a 
budapesti m. kir. állami iiít-, illetőleg nőképezdébrn nver 
tek képesítést. Ezenkívül a város az államilag .segélyezett 
hat osztályú polgári iskolához igényelt helyiségeket s a 
tűzoltók szükségletét szolgáltatja. Végre Csáktornya vá­
rosa a felállított in. kir. állami tanitó képezik helyisé­
geinek felépítésére magát kötelezvén, addig is, mig ezen 
nagyobb költséget igénylő építkezést eszközölhetné, a 
kéjjezde elhelyezéséhez megkíván tató helyiségeket ha­
szonbérért szerezte meg. ( 'sáktornván s annak Bukovcez, 
Putján és Martán külvárosaiban jeleiig 4ő0. tanköteles 
gyermek van, kik közül 44(1 az elemi, 71. pedig a pnl- 
gari iskolában nyer oktatást. A magyarnvelv már 
iskola I. osztályában tanittatik oly eredményűvel, hogy 
többi tantárgy nagyobb része is a II. osztályban n.... 
magyar nyelven adatik elő, a III. és IV. osztályban j>e 
dig a tanítási nyelv kizárólag magyar annyira, hogy fel­
vétel ezen elemi iskolákból a polgári és reáliskolákba 
y* y'yuimtsimnokba fenakadás nélkül történik. Az ismét 
lő iskola csak iparos tanoncok által látogattatik. A tani 
tók évi fizetése (50<) frt. és szabadlakás, vagy e helyett
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Ibii frt szálláspénz. Az államilag segélyezett VI. osztályú 
polgáriskolában Valló Vilmos, Pálya Mihály, Kliédey 
perem*. Udvarhelyi Gyula rendes tanítók működnek évi 
1 ni 1U írt fizetéssel; mégis 3 segédtanító évi 400 illetőleg 
öl Hl t’rt fizetéssel. A Csáktornyái átalakított elemi illető- 

polgári iskolából már többen léptek a tani tó képez- 
(V.l)e. sőt néhány an már mint okleveles tanítók, sikerrel 
uitik »lin k. Mimi az elemi, mind a polgári iskola eléggé 
pl van szerelve, különösen könyvtárakkal is el van­
nak hitva. A polgári iskolában, mint nem köteles tantárgy,
,, laiinnyelv is taimittatik, melyből a vizsgálatot a tanu­
ló i; a nagy-kanizsai, vagy más gymnasiumban sikerrel
...ikták letenni. .... A népoktatás, különösen a magvar

nyelvnek biztosabb terjesztése érdekében azonban kivá- 
ti'itos volna egy magyar szakértő vezetése alatti kisded- 
óvoda felállítása, melyre a város törekszik is és erre 
némi szerény alapitványnyal bir, de egy célhoz vezető 
kisded óvoda íelállitására csak segélyezés által lenne 
képes, mely segélyezés annál inkább kívánatos volna, 
mert a részben horvát- és német ajkú kisdedek a ma­
gyar nyelvet már az óvodában játszva elsajátítanák s 
mint fegyelmezett és magyarít! beszélő gyermekek már 
az. elemi iskola !. osztályában képesek volnának a ími- 
avar előadást minden tantárgyból megérteni. A községi 
iskolákon kivid van még az israelitáknak felekezeti is­
kolájuk s abban egy óraszámra díjazott tanár által a 
magvarnyelv is taníttatott, de minden eredmény nélkül 
s t-z okból a hitközség, mivel rendes magyarnyelv-tanítót 
tartani nem képes, felekezeti iskoláját legközelebb 
beszüntette s a jelen tanévben az izraelita tanköteles 
gyermekek már a községi elemi, illetőleg a polgári is­
kolába iratkoztak be.

1 *J. Kursaneczi ni. kir. állami iskola, melyhez 
tartoznak kursanvez 101, Totoveez 80, összesen 181. 
tanköteles gyermekkel. Ezen kivid Sámlorovecz és 
Novoszelo hói vá tor vá tországi községek is ezen in. kir. 
állami iskolába járatják gyermekeiket elannyira, hogy a 
két tanterem közül az egyikben jobbára mind horvátor­
szági gyermekeket találtunk s ezekkel együtt a 1 •>.i ta­
nulón egyetlen elöregedett tanító látja el igen csekély 
eredményűvel; mert olvasnak ugyan roszul magyarul, de 
nem értik.* amit olvasnak. Ezen állami népiskolának a 
j,.|,>n állapotában való fen tartása egyátalán nem célszerű, 
sőt talán hátrányos is, amennyiben az ide járó horvát­
országi gyermekeket a magyarnyelv megtanulásától féltő 
varasdi urak az iskolát igen gyakran meglátogatják s 
az eló-g jámbor állami tanító által szívesen fogadtatnak, 
tapasztalhatják, hogy a magyar állam által fenntartott 
ezen népiskola mily sajnálatra méltó állapotba van, de egy­
úttal vigasztalódva térhetnék vissza ; mert gyermekeiket a 
may varnyelv megtanulásától a kursaneczi ni. kir. állami 
iskolában ugyan nem félthetik. Ezen allami iskola tehat 
céljának csak akkor fog megfelelni, ha a 181. tanköte­
les" gyermek számára két tanító, vagy legalább egy ren­
des minió egv segéddel neveztetik ki, akik ezután ep 
oly örvendetes eredményt fognának az ország e végha­
tárán felmutatni, mint a 1 indusául állami tanítók, kikről 
egyébiránt jelentésünkben alább lesz szó. Mindenekelőtt 
pedig szükséges volna a jelenlegi elöregedett tanítót nyu- 
galmaztatni, vagy oly helyre áttenni, hol biztos vezetés 
alatt talán még némi szolgálatot tehetne.

Uh N ed el i ez katli. felekezeti fara iskola, melyhez 
tartoznak Nedvhez 304, Preserineez '.)(), összesen -”>04. 
tanköteles gyermekkel, kik közül 147) jár iskolába, 
melynek bárom terme van s ezek közül kettőben fiuk, 
egvben pedig leányok taníttatnak. Mind három terem 
tűrhetően van felszerelve. A magyarnyelv mind károm 
teremben tanittatik Gerencsér György kantortunitó, Ber- 
talanies dános öregtanitó és Wojnies Mária tanítónő ál­
tál. Az első és utóbbi tökéletesen beszelik a magyar 
nyelvet s abban dicséretes eredményt mutattak fel. Na- 
gvobb eredményt felmutatni a ténfergő körülmények 
között nem is lesznek képesek mindaddig, mig Nedelicz 
város iskoláit teljesen át nem alakítja s mind a fink, 
mind a leányok számára egy tanítóval külön négy ter­
met nem rendez be, ami ezen népes, anyagilag jól álló 
s eló-g értelmes lakósokkal bírói községtől kellően tapin­
tatos felhívás folytán talán remélhető volna.

14. Maczineez katli. felek, tara iskola, melyhez 
tartoznak Maczineez GO, Felső-IÍrásosán 81, Csrecsan 24 
ó“s l’ernovccz 41, összesen 21.) tanköteles gyermekkel, 
kik közül 130 jár iskolába s ezek mind egy teremben 
s egv tanítótól nyernek oktatást, melv körülménynek 
tulajdonítandó a csekély eredmény mind a magyarnyelv-, 
mind a többi tantárgy tanításában, dacára annak, hogy 
Czindcr János magyaréi jól beszélő okleveles tanító le­
hetőleg mindent elkövetni látszik, de nézetünk szerint 
nagyobb eredményt mindaddig felmutatható nem lesz, 
mig Felső-II ráscsánban az ottani 81 tanköteles számára 
külön iskola képesített magyar tanítóval nem állíttatik, Ma- 
cziimezen pedig az itteni, mégis a csrecsáni és ternoveczi 
összesen 132 tanköteles szamara két teremben két tanító, 
vagv a jelenlegi kántortanitón kívül legalább még egy 
segédttuiitó nem alkalmaztunk.

15. Fel ső-Mihályoveezi katli. felek, fára is­
kola, a melyhez tartoznak Felsíí-Mihaiyovecz 0, Bogdá- 
noveez 10, Felső-Dombom 13, Badlicsán 7, Preszeka 6, 
Hern ve 7), Dorke 7, Perhovecz 5, Martinusoveez 4, Go- 
riesieza 3, Tupkoveez f>, Vugrisineez 10, \ ukauovecz 1G, 
Dragoszlaveez falu és hegy 12, összesen 112 tanköteles 
gyermekkel, kik közül 42 nyernek oktatást ezen fara 
iskolában; a He ínye és Preszeka községbeliek pedig Por­
trait ha (Stájerország) járatják gyermekeiket; a többi 
tanköteles az oktatást teljesen nélkülözi. A félső-ntihá- 
Ivovevzi iskola egyetlen terme jól van felszerelve és 
Glát Ferenc képesített tanító a magyar nyelvet nemcsak 
maga is cl-sajtította, hanem a tanulóknál is szép ered­
ményt mutatott fel s e tekintetben törekvése általában 
meglátszik; mosta számvetést is magyarul tanítja.

II. Kanizsai járás.
1. Légrád mezővárosában, hol 381 tanköteles gyer­

mek van, bárom u. in. rom. katli., agoston liitvall. és 
izraelita felek, iskola létezik. Katii, felek, iskola a ma­
gyar tan ügy iránt buzgólkodó Gadó Mátyás plébános úr

felügyelete alatt, melynek három terme van; az egyiket 
kezeli Ruszties András képesített s magyarul is tudó 
tani tó, ki azonban G7 tanítványával csekély eredményt ké- 
pes felmutatni; a második termet Horváth János képe­
sített magyar kántortanitó kezeli G4 fiútanulóval, kiknél 
elégséges haladást tapasztaltunk; a harmadik teremben 
Mozsgai Mária képesített magyar tanítónő működik s 
dacára annak hogy 4!f. vegyesajkú leánytánitvánvainak 
minden tantárgyat magyarúl ad elő, szép eredményt volt 
képes felmutatni. Ágost, hítvall. felekezeti iskola, mely­
nek egyetlen termében Amtinan János képesített magyar 
tanító 43. tanulónak minden tantárgyat magyarúl ad elő, 
még a kezdőknél is, örvendetes haladást tapasztaltunk.

Izraelita felek, iskola, melynek egyetlen termében 
22 tanuló nyer oktatást Ungár Izidor képesített magyar 
tanítótól, ki minden tantárgyat magyarul ad elő s igen 
szép eredményt volt képes felmutatni dacára annak, hogy 
még vsak féléve működik s azelőtt az előadási nyelv ki­
zárólag német volt.

(Vége köv.)

Helyi, megyei és vegyes hitek.
Arany lános emlék szobrára a helybeli népiskolai

tanintézetekben gyűjtés rendezte ívén, a községi népisko­
lákban 11 frt. 7>G kr., a felső leányiskola 1. osztályában 
2 ft. 42 kr., a Il-ikban 1 ft. GO kr., a polgári fióiiskola 
I. osztályában 2 ft. 17 kr., a 11 ikban 90 kr., a 111-ik- 
ban 1 ft. 78 kr., a IV-ikben 1 ft. 60 kr., az V-ikben 
1 ft., s így összesen a bárom tanintézet kebelében a nö­
vendékek között eszközölt gyűjtés eredménye 23 ít. 111 
kr., melyhez a polgári iskolai tantestület köréből Bődy Jó­
zsef 7)0 kr., Gsiszóir Pál 1 ft., Faller József 1., Udvardy Ig­
nác 2 ft., Udvardy Vince 1 ittál járulván, e gyűjtésünk 
2-8 ft. 7>G krt eredményezett, melyet a helybeli takarék- 
pénztárban elhelveztiink. Eddigi gyűjtésünk összesen 
60 ft. 06 krt tesz. -

Esküvők. 1 )r Benézik Ferenc, a nagy-kanizsai ügy­
védi kar egyik derék tagja, f. hó 18-án esküdött örök 
hűséget Fperjessv Gizella kisasszonynak, Fperjessy Sán­
dor nagy-kanizsai ügyvéd s á délzalai takarékpénztár 
igazgatója kedves és műveltleikii leányának. — Az es- 
ketési szertartást a nagy-kanizsai kegyesrendi ház köz­
szeretetben álló főnöke Borzav Elek végezte. Nászna­
gyok voltak: Virava József budapesti ügyvéd és Erdé­
lyi Mihály földbirtokos. — Esküvő után a fiatal pár 
Olaszhon felé hosszabb nászúira indult.— Ugyanezen a 
napon vezette oltárhoz Kovács íren kisasszonyt Semetke 
Géza budapesti törvényszéki jegyző.

Az alakulóban levő zaia-egorszegi korcsolya-egy­
let saját céljára f. hó 18-án tánczczal egybekötött séta- 
hangversenvt rendezett, mely kévéssé volt ugyan láto­
gatott; di- a jelenvoltak kedélye és fesztelen jó kedve 
azt a legsikerültebb mulatságok sorába emelte. A hölgy 
koszorúban voltak : Vizy Gizella, Csillagh Kornélia, Sa­
rolta és Irma, Skublies Márián na, Szetsódy Mariska, 
Skublics Eugénia, Iíajkv Irén, Kerekes és Kikakker kis­
asszonyok ; Skublies Zsígmondné, (-sillagli Lászlómé, Raj- 
kv Miklósné, Skublies Lászlómé, \ izi Gyuláné, Mcdgyessy 
Lajosné és Krizmanits Szidónia úrnők. A tanáénak vege 
reggeli 7) órakor volt. — < )sszesen 39 beléptijegy adat­
ván el, a jövödvleni a kiadásokat nem fedezi.

A nagy-kanizsai fogház megvizsgálása f. hó 17-én 
eszközöltetett Glavina Lajos főispán úr Öméltóságának 
jelenlétében. — A vizsgáló bizottság tagjai valamik Dr. 
Mángin Károly megyei főorvos, Szalaesy farkas és Eper- 
jessy Sándor, mint a közigazgatási bizottság kiküldöttei, 
továbbá Bogyay Ödön kir. ügyész és Dr. Selireyer La­
jos börtönorvos. — A bizottság a fogházat beható vizs­
gálat tárgyává tevén, annak berendezését tisztasági, úgy 
egészségügyi szempontból kifogástalannak, a rabok élel­
mezését teljesen kielégítőnek találta.

Hirtelen halál. Dezső Kálmán mintegy 37) éves n.- 
lengycli származású, ki több helyen mint jegyző - segéd 
szolgált, legutóbb pedig foglalkozóig nélkül leven, ide oda 
bolyongott, a bcssenyői község határában, az országút 
mellett f. hó 21-én reggel halva találtatott. A megejtett 
orvosrendőri vizsgálat a külerőszak semmi nyomát sem 
találta rajta. —

A zala-egerszegi népkonyha a nőegylet elnökségé­
től nvert értesülés szerint december hó 1-én nyittatik meg.

A sümeghi járási tanítókor f. é. nov. 18-án Sü- 
meghen a fiúiskola helyiségében közgyűlést tartott. El­
nök a népes gyűlést megnyitván vissza pillantott az ő 
elnöksége alatt a kör által kifejtett mindennemű mun­
kásságra, melynek részletezése után a kör jelenlevő tag­
jait figyelmeztette s kérte, hogy az Eötvös alapot ó-s az 
árvaházat, melynek feladata a néptanítók anyagi érdekeit 
támogatni, karolják fel. Azután a kör 10 évi működésének 
emlékkönyve kiosztatott. Végre az elnökségről lemond­
ván a tisztu jí tás ej tetett meg: elnök Könnye József, jegy­
ző Károlyi János, pénztárnok Varga József lett. Agyülés 
legtígvelemre méltóbb részét Szigetbe Istvánnak, sűmeghi 
reáliskolai tanárnak „Nyelvtanainak néhány hiányos meg­
határozásáról“ című értekezése képezte. Az első részében 
felhívta a néptanítók figyelmét a népies szólás módok, 
mondák s mesék értékére; szerinte a dialectics nem egyéb, 
mint a nyelv átalakulásának legkezdetlegesb stádiuma. 
Ken helyes módot nyújtott értekezése második részében 
az alattv* felismerésére, az ige definitiójára nézve. (Az ige 
oly beszédrész, mely cselekvést vagy állapotot jelent s 
kifejezi a cselekvés v. állapot idejét is). Kimutatta. -Ellj 
fel, kelj fel édes anyánk“ léle szólás módokban azt, hogy 
„kelj fel“ óhajtó s nem parancsoló mód. Szerinte csak két 
mód volna helyes: valódiság és az a k a r a t módja. 
A szép és eleven irályéi értekezést igen nagy tetszesse! 
fimadták. Ezután Lob Ignác rendeki tanító értekezett az 
olvasmány kezeléséről tartalmilag s igen szépen érvénye- 
sitette azon elvet, hogy a népiskolákban olvasóm áltál nem 
csak olvasni tanulnak a fiúk, hanem ismeretük minden 
irányban szaporodik. Végre a nm. vallás- és közoktatás 
ügyi minisztérium 10 éves jubileumáról a legnagyobb 
örömmel emlékezvén meg a gyűlés, szét oszlott.

Ui takarékpénztár. Lapunk múlt szamaban mar 
jeleztük, hogy a Körmenden székelő 1 as-Zol amegy ei első

takarékpénztár városunkban fióktelepet allit tel. Ezen 
fióktelep vezetésére megnyert vagyonos városi polgárok 
elég garantált nyújtanak az uj intézet felviragoztatasahoz. 
A közönség a támadt eoneurrentia folytán azon kedvező 
helyzetben lesz, hogy megtakarított filléreit magasabb 
kamatozás mellett hasznosíthatja, kölcsönvétel esetében 
pedig oda forduland, hol előnyösebb feltételek mellett 
kap pénzt és hol kedvező elbánásban részesül.

Magyarországban összesen 310. t ak a rek pen zta r van, 
és ezen takarékpénztárak legtöbbje igy a zalaegerszegi 
is csak 20. ezer ft. részvény tőkével alakult meg, mig 
ellenben a Vas-Zalamei/i/ei takarékpénztár loO. ezer ft. 
részvény tőkével bírván, az országban részvény tőke 
tekintetében negyedik helyen áll és pedig előtte van a 
temesvári 240. ezer, az egri 200. ezer és a kassai 1;)G. 
ezer befizetett részvény tőkével, a többi 30.). takarék 
pénztár pedig váltakozva nevezetesen kisebb részvény 
tőkével bir. Ily nagy részvény tőkével rendelkező taka­
rékpénztár egyesíti magában mindezen kellékeket, me­
lyek a közönség bizalmát mó-ltóm felkelthetik; mi részünk­
ről telióit a legjobb remó-nyckkel nézünk ez új pénzinté­
zetnek föl vő évi december első napjaiban leendő meg­
nyitása elé, és hiszszíík. hogy a nagy közönség benne 
anvagí szükségleteinek jótékony forrását fogja föllelni.

A megyei törvényhatósági bizottság választott tag­
jai sorában a jelen év folyamán üresedésbe jött tagsági 
helyeknek pótválasztás utján leendő betöltése a megye 
7)7. választókerületében f. évi december hő 4-én eszkö­
zöltetik. Jelzett határnapon ezen pótválasztásuk vezeté­
sére megválasztott elnök, helyettes elnök és jegyzők a 
kerület székhelyén inegjeleiivó*n, ott a választott bizott­
sági tagoknak a jegyzékben foglalt neveit felolvassák s 
ha ezek között tagsági képességet vesztett, önként kiU- 
pett, vagv elhunyt léteznó-k. az üresedésbe jött tsgsóigi 
hely betöltésére nézve a választást a törvény szabályai­
nak szoros megtartása mellett eszközük. A zala-eger­
szegi választó kerületben elnök: Dr. Horváth Károly, h. 
elnök Handler István, jegyző Páslek József.

A magy. királyi dohány jövedéki központi igazga­
tóság f. évi november hó .Vén 927)2 sz. a. kelt irata sze­
rint az idei dohánytermés beváltására rendelt dohány!»- 
váltó bizottság Nrdelitz.cn f. évi december hó 4-től de­
cember hó 28-ig fog működni.

Gyilkosság. Folyó hó 17-én Palkovics György le 
tényé - bóbiczai koresmáros családja és Zakód Gyula lete­
li vei ügyvéd társaságában saját lakásán az asztalnál ül 
vén, esti 9 —10 óra között ismeretlen tettes az utca fe­
lőli ablakon át Palkovics korcsmán>st célba vette és egy 
lövéssel életétől megfosztotta. Palkovics a fején találva 
azonnal szörnyet halt. A tettest a gyilkosság elköveté­
sén- állítólag boszói ösztönözte s a gyanú Toplek Jói nos

kaim, kinél a rendőrség nyomban megjelenvén, öt letar­
tóztatta és a bíróságnak átszolgáltatta. A teljesített ku­
tatás alkalmával Toplek ruházata s egyéh tárgy oly ód 
lapokban találtattak, melyekből jogosan lehet következ­
tetni, liogv a tettes ő lehetett.

Alapszabály megerősítés. A ..nagy kanizsai városi 
szabadelvű kör“ alapszabályai a m. kir. helügyminiszte 
rium által f. évi 62,7)02. sz. a. bemutatási záradékkal 
elláttattak. —

Hirdetmény. Miután a 1 lorvát - Szlávi mországhan f. 
évi október havában fellépett keleti marhavész Martinéi 
és Kuzmin községeken túl nem terjedt, a t. évi 47,31;) 
számú n-iideleteininéi nevezett országokkal szemben a f. 
évi 40,450 sz. a. elrendelt szoros határzárt oda módo­
sítottam, hogy esetről esetre külön kikérendő miniszteri 
engedélyek mellett a vészkerületekben nem eső vidékek­
ről kérődző állatok és állati nyerstermények as 1874 évi 
XX. t. e. 7). 6 és 7 i>-aí értelmében az eszéki halnál, 
pallói révnél, Barcsnál, Zákánynál, Légrádiiái és a varas­
di halnál az illető szemlélő bizottságok közbejöttével be­
hozhatok legyenek. Budapesten, 1882. november hó 
16-án. Gróf Szócsőnyi s. k. —-

Vetések állása. A földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi minisztérium állandó gazdasági tudósítóitól Ile­
érkezett jelentések szerint megyénkben november hó első' 
telében az őszi vetések szépen kikeltek s a kedvező idő- 
járóts mellett jól gyarapodtak; a letcnyei járásban a Im- 
zavetések sárgák és rozsdásak.

Tözsdespeculánsoknak. különösen kedvező alkalom 
ii vilik emberi számítás szerint a legvalószínűbb nyereségre.

A Foneiere pesti biztosító intézet ezelőtt néhány 
héttel tartott küzgyiilí-sében elhatározta, hogy az eddig 
aranyértékre szóló részvényeit, az aranyágin hullám­
zás által okozott nehézség elkerülése végett pajiirértékű 
ekre változtatja és pedig akkéjien, hogy az araiivágio 
tartalék alapot a részvényeseknek visszafizetendő A Fon­
eiere pesti biztosító társaságnak 100,00(1 drli .>0 frtos 
részvényben 7> millió forint alaptőkó-je és 8 <2,000 arany­
ágai tartalék alapja lévén, minden egyes részvény tény­
leg .38 ft. 72 krt ér, mely 7)8 ft. 72 krból közgyűlés 
határozata folytán legközelebb 8 ft. 72 kr., mint arany- 
tartalék visszafizettetik.

A részvények jelenleg 51 52 írton megszerezhe­
tők, a kínálkozó nyereség tehát darabonkint 6 ft. 72 
krt teszem —

Ajánlom a lap tisztelt olvasóinak e ritkán kínál­
kozó kedvező alkalmat felhasználni és minél előbb ily 
részvényeket vásárolni és peddig mindaddig, mig azok 
árfolyamban 58 ft. 72 krön alul megszerezhetők.

A legkisebb megrendelés, melyet elfogadok 2.) dbra 
szól és erre 300 ft. fedezet küldendő be készpénzben 
vagy értékpapírokban. A hátralék után mérsékelt ka­
mat számíttatván a részvények mindaddig a vevő ren­
delkezésére maradnak, mig a szükségképpen rövid időn 
hekövetkezendő óiremelkedés beáll.

A Foneiere pesti biztosító intézet igen szolid és j<í! 
vezetett vállalat, a tavak osztalék minden egyes ;>0 
frtos részvény után 2 frt 7)0 krt tett. Wurda Adolf bank 
és váltó üzlete Veszprémben.

Jótékonycélú szinelöadas. Szt-Grótlmn műkedvelők 
által ma fele részben a -Jótékony nőegyletu, fele rész­
ben pedig a -Tűzoltó egylet“ javára Margitul Dezső

kós és tíntafai kanász ellen irányúit legin-
- miőrs. vom!)

■»M



„( 'scivhiigár" ciiiiii énekes népszi nmóve adatik. l'.lu- 
adás után tánc lesz.

Kinevezés. Rétfv Mária kisasszonyt ki a ltelv- 
|,cli eleim iskola 4 es .»-ik osztályában mint tanítónő mű­
ködik , > ezelőtt néhány évvel a polgári leányiskolára 
képesítő oklevelet nyert a napokban meghívták a 
nyiregvliázai államilag segélyezett polgári leányiskolához, 
l'j állomását a mint halljuk legközelebb el is
foglalja.

Ä dohányzók koz;;ti kínos feltűnést keltett az a 
lelkiismeretlen űz. lem. hogy a temesvári gyárban a l.n- 
tánika szivarokba robbanó anyagot csempésztek lie. Egy 
dmiagő/.hnjózási ügynök a napokban csak a véletlennek 
köszönhette, hogy a szerencsétlenségtől megmenekült, es 
ez már a harmadik eset volt. Ilyen gazságok megaka 
dályozására az elővigyázat m in lehet elég éber, mert ha 
egyik helven útját állják, máshol üti fel fejét. .Jó volna 
azért az ipar vállalatok és gyárakban csak kipróbált jel­
lemű munkásokat alkalmazni, s távol tartani azt, kinek 
rovott előélete van, nehogy egy rothadt almától a többi 
is elromoljék, nemkülönben gonddal kellene lenni arra 
is, hog\ az olyan vállalatok ne legyenek a vallás és er­
kölcstelenség fészkei, mert ezek közül szedi a mlulismus 
hőseit, kik a fegyvert többnyire azok ellen szokták tor­
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A hazai pénzintézetek országos gyülekezete. A
hód mező-vásárhelyi központi takarékpénztárnak f. évi ok­
tóber hó 22-éről a hazai összes pénzintézetekhez intézett 
fölhívása, hogy a tőkekamat nagyobb mérvű megadózta­
tására célzó törvényjavaslat megvitatása i így eben Buda­
pesten összegyűljenek, nem maradt eredmény nélkül, hz 
ideig 1 (>f) pénzintézet 27)0 képviselővel jelenté ki akara­
tát, ^hogy az értekezletben részt fognak venni, több mint 
húsz pedig kilátásba helyezte eljövetelét. A hazai pénz­
intézetek nagv része tehát e törvényjavaslatot az intéze­
tekre, sőt magára a nagy közönségre nézve veszedelmes­
nek tartja s nézetét okokkal támogatva, fogja a pénz­
intézetek gyűlésén előterjeszteni, melyre november ho 
25J-ének d. é. 10 órája tiizetett ki Pestmegyének nagv 
gvüléstermében; a meghívó minden jelentkező pénzinté­
zetnek megküldetett. Ábrái Károly a hódmezővásárhelyi 
központi takarék pénztár elnöke felkéri a pénzintézeteket, 
hogy képviselőjüket killdjel^^J^JíWíh^n^^^^^^

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARI )Y 1DKÁU.

dítani, a kik azt elég gondatlanul kezűkbi
A zalamegyei általános tanító testület elnöksége

a járásköri elnökökhöz a következő átiratot intézte: A 
zalamegyei általános tanító testületnek“ központi vá 

íasztmáma f. évi december Pián Sümegben délután 
két órakor rendes ülést tart. Alapszabályaink AS. ér­
telmében felhivatnak a t. j. k. elnökök, hogy az őszi 
közgyűlés jegyzőkönyvét, esetleges egyéb átiratokkal 
i-i’Vi'itt. I zen határidőn heliíl a központba küldjék. Sfí- 
nmgli november hó 21 én 1SS2. Bán ti Alajos a megyei
tantestület elnöki-. _

Öngyilkosság. Szabó Uereuc keszthelyi lakatos 
mester, akin már hosszabb idő óta mutatkoztak az elme- 
zavar kétségtelen jelei, f. hó Iö-éll két itee szilVaj.álill- 
kát megivott, mire szerteszét kóborolván, végre a téglás 
gödröknél eszméletlen állapotban tálaltak s mire lakasara 
hazaszállították, mégis balt. Hogy a nagy mennyiségű 
pálinkát öngyilkossági szándékból itta, erre enged követ­
keztetni ama' körülmény, hogy a szerencsétlen zsebében 

,,'et is találtak, mejvivel magat esetleg felakasztotta 
.|n;u A szerencsét len szorgalmas és értelmes iparos volt.

Csáktornyán a volt Kaszinó feloszol van, helyébe 
„Társaskör“ alakult; elnökül Xakai 1 lennek, titkárul 
Alszegitv Alajos, háznagyul Szilágyi < Aula és könyv- 
tárnokul Riiedev l1 vreue urak lettek meg\ alasztx a.
A választmány az új alapszabályokat megerősítés végett 
már felterjészté. —

A SÍI" Szülöttje. Kgv \ arsóban megjelenő orvosi lap 
a következő borzasztó esetet beszéli: Varsó közelében 
nem re" ogy 2< eves parasztin) balt meg, ki majd ki­
lenc hónapja reinenvtelje:, állapotban \olt. A halai tör­
tön következett be, a nélkül, lmgy a nő beteg lett volna. 
Mintliogv a nőt férje gyakran bántalmazta, azon gyanú 
terjedt él a környéken,* hogy a férj a nőt meggyilkolta.
K gvatiú következtében a hatóság a sirt íelásalta s a 
koporsóban a v izsgáló bizottság egy halott gyermeket ta 
fill I. gyermeket a szereiiesetlen nő. ki tetszhalott volt, 
a koporsóban szülte, hol még néhány óráig élt. Hogy 
miiv kínokul állhatott ki az élve eltemetett szerencsét­
len asszonv, mutatja az, lmgy nyelve egészén össze volt 
harapdálvii s szája habzó vérrel' telt meg, kezei pedig 
görcsösen össze voltak húzódva. A kis gyermeknek tollat 
bölcsője és koporsója egyúttal anyjának sir ja volt.

Ufívary Ferenc a vas zalamegyei első takarék 
pénztár vezérigazgatója a ..Magvar pénzintézetek 
«I rs/.ágos n v u gd i j s z ö vet s e g eu - nek alapszabály - 
tervezetét közelebb nvnjtá be a szervező bizottsághoz. 
Az alapszaliálv -tervezet egy telje-eii kidolgozott alapsza­
bály mintát képez, 112 g-hól áll és tiz fejezetre eszlik 
fel. Az alapszabálv tervezet vezérelvei a következők: a) 
az országos nvugd íj intézel a kereskedelmi törvénynek 
megfelelő szöivetségi formában lenne megállapítandó, s 
mint ilveii a kölcsönösség elvere fektetendő: b) a nyug­
díjalap a szövetkező pénzintézetek s ezek hivatalnokai, 
valamint a szövetség tagjaiul felvett hivatalnokok s pár­
toló tagok által fizetendő járulekokból képeztotik ; c) a 
vagyon nem csupán egy központi igazgatóság, bánom 
részben a szövetkező intézetek igazgatosagi tagjai es 
liivataluokaibid álló nyugdíjbizottságok kezelésé alatt all 
és pedig minden szövetséges mtezet az altala es hiva­
talnokai által fizetendő járulékokat saját nyugdíj-bizott­
sága által kezeltetheti, hogy ez által a vagyonkezelés 
iránti téliekenvkedé-uek eleje vétessek; di alkalom nvitj- 
lalik a ré>zvénvtársasági es szovotkezi tormában működő 
ipar vagv kereskedelmi vállalatoknak is, az országos 
szövetségbe való belépés tolv tan. hivatalnokaik jövojt! 
biztosítani, a nélkül, hogy arra nézve magán alapok 
képzésére lennének utalva; e) a nyugdijkötelezettséget 
elvállalt s jelenleg már ny ugdíjalappal biró intézetek a 
menu viliin az országos szövetségbe belepnek, az újabban 
kinevezendő hivatalnokaikkal szembon ezou telieltol fel­
mentetnek s igy a már nyugdíjjogosult hivatalnokot 

gillető nviigdíjakra nézve, egyesseg utján végkielegí- 
i adhatnak, s a fenmaradú magán nyugdíj alappal 
talék tőkéiket gazdagíthatják, esetleg azt a részvé­

nyesek közt kioszthatják.. Az alapszabály-tervezet 
szerint a szövetkezet rendes tagjait a magyar korona 
területén fennálló nvilvaiios szamadasra kötelezett pénz­
intézetek s minden egyéb e vidra alakult részvény tarsasa 
gok és szövetkezetek,' továbbá az ily nemű intézetek 
hivatalnokai és jogtanávsosai kepezik. Ezenkívül a szö­
vetség pártoló tagjává válnak azon egyesek, a kik, vagy 
azon intézeti k, a melyek a szövetség alapjához egyszer 
s mindenkorra, vagv “részletekben legalább .'>00 írttal 
hozzájárulnak. A szövetséges intézetek évi nyereményök- 

val, a szövetséges intézetek tisztviselői évi ti/.e- 
ük 3U' -val, a nem szövetséges mtezetek ln\atalnok.il 

évi fizetésük 0" ,,-val tartoznak a szövetség alap­
hozzájárulni. A szövetséget a közgyűlés, a köz­

ponti igazgagatóság, a szövetségi tisztviselők es a szö­
vetséges intézetek nyugdijbizuttságai kormányozzak. -
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43 li>.| tlkvi 1882.

Árverési In rdetmény.
A zahi-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság által közhirré tétetik, mikép Deák György es 
társai végrehajtatok ti ak. Béres József és neje 
Molnár Erzsébet végrehajtást szenvedők elleni 71 
frt 4 kr., követelése és járulékai kielégítése végett a n. 
kutas! 138. sz. tljkvben 1. 1 0. sorsz. alatt felvett in­
gatlanokból Molnár Erzsébetét ílletto .> 12 frt 2:> kr. bees.

I értékű ti lerósz Nagy-Kutason a községbiró házánál 

1883 évi január hó !8. napján d e. !0 órakor
: 2)42 frt 27) kr. kikiáltási ár, úgy a venni szándékozók 
í által a bírói megbizott kezéhez leteendő 34 írt 22 kr. bá 

natpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadóhivatalá­
ban és a uagy-kutasi községhirónál megtekinthető egyéb 
feltételek mellett a legtöbbet igémnek eladatni fognak.

Zala.Ugorszegen 1882. október hó 13-ik napján 

A kir tönszék mint tlkvi hatóság.
107). 1 1.

316(>.]tlkv. 1882.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi királyi törvényszék mint telekköny 

vi hatóság által közhírre tetetik, mikep a UéZCrétli «!> 
vapenztar végn hajtaténak Balogh János jelenleg 
bessenyöi lakos végrehajtást szenvedő elleni 1714 frt:., 
SS kr. követelése és járulékai kielégítése végett a be- 
zeréili 238 sz. telidé jegyzőkönyvben foglalt végrehajtást 
szenvedett nevén álló A. 1. 1 —11. sorsz. alatti belső és 
külsőségekből álló 871 frt. értékű Bezerétlen a község­
éi ró házánál

1882. évi december hó 27 napján d. e. 10 órakor
S71 frt. kikiáltási ár, úgy a venni szándékozók által a 
fúrói megbizott kezéhez leteendő S7 frt. 10 kr. bánat­
pénz. továbbá a telekkönyvi hatóság kiadóhivatalában s a 
községhirónál megtekinthető egyéb feltételek mellett a 
legtöbbet Ígérőnek cladatni fog.

Xala-Egerszegen 1882. szeptember hó 1-én
A kir. tönszék mint tlkvi hatóság.

102. 1—1.
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2003. ] tik v. 1882.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerzzegi kir. törvénvszek mint telekköny \ i 

hatóság által közhírre tetetik, mikep a zalaegei Szegi 
arvapénztár végrelmjtaténak Nagy Mihály zala­
egerszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 201) Irt. kő 
vetélésé és járulékai kielégítésé végetl. a végrehajtást 
szenvedett nevén álló zalaegerszegi 147. sz. telekjegy zo­
kon \v ben foglalt A. T 1. sor sz. a. 1028 trt., sm sz. 
a. 100 frt., — 3. sorsz. a. 0 frt., — 4. sorsz. a. 10a Irt. 
7> és 0 sorsz. a. 780 frt., a zalaegerszegi 000 sz. te­
lek jegyzőkönyvben! -X. f. 1. sorsz. a. 11a írt.., 2. sor 
sz. a. 20 frt., 3. sorsz. a. 44 írt., 4. a. 1 1 sotsz. 
a. 702 frt., 7. S. sorsz. a. 310 frt., 0 és 10 sorsz. 
a. 307) frt., értékű ingatlanok az alulirt telekkönyvi ha­
tóság hivatali helyiségében
1883 évi január hó II il< napján d. e. 10 órakor
a fent: kitett értékek mint kikiáltási ár, úgy a venni 
szándékozók által a bírói megbizott kezéhez leteendő 
1()"' bánatpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadóhi­
vatalában és a zalaegerszegi községhirónál megtekinthető 

I egyéb feltételek mellett a legtöbbet Ígérőnek eladatm 

fognak.
Zala-Égerszögen 1882. szeptember hó 1-éit

A kir. tűnsz mint tlkvi hatóság.
103.

7)007.] tlkvi 1882.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi királyi törvényszék mint telekköny­

vi hatóság által közhírre tetetik, mikep Mei’Síts István 
söjtöri lakos végrehajtatónak Hordos Mihály söj- 
töri lakÓS végrehajtást szenvedő elleni 240 trt. követe­
lése és járulékai kielégítése végett a söjtöri 00 számú 
telekjegvzőkönvvbeni A. 1. 10 1 i sorsz. alatti :>00 irt.
és a söjtöri 00S. számú telek jegyzőkönyvbem A. t. 1. 
sor 1 IS. helyrajzi szám alatti 7)7) frt. értékű ingatlanok 
Söjtörön a községbiró házánál

1883. évi január hó 31-ik napján d. e. 10 órakor
7áH) frt., és 7)7) frt., kikiáltási ár, úgy a venni szándéko­
zók által a bírói megbizott kezéhez leteendő 7)0 frt., és 
7) frt. 7)0 kr., bánatpénz továbbá a telekkönyvi hatóság 
kiadó hivatalában és a községhirónál ►Söjtörön megte­
kinthető egyél) teltételek mellett a legtöbbet ígérőnek 
eladatni fognak.

Zala-Égerszögeií 1882. évi október hó 27-én

A kir. tönszék mint tlkvi hatóság.
104. 1—1.

A zaln-vgcrszvgi kórház választmánya vé­
széről. a város képviselő testületnek I. évi ok­
tóber hó 31 -éi I li( I száméi határozata folytán 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a kórház tu­
lajdonát képező s a körmendi utcában fekvő 
úgynevezett m<‘tg Y<‘i I; iskt M 4 eladása tekin­
tetében folyó 1882. december hó 18 án d e. 9
Órakor a városház termében zárt ajánlattal 
összekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Beeséir I 2< l< I frt. o. é.
A venni szándékozók tartoznak az árverés 

előtt :»" j| vagyis li< I frt bánatpénzt letenni, 
úgy szintén az 7)1) kros bélyeggel ellátott zárt 
ajánlatok a fent érintett bánatpénzzel az árve­
rési nap előtt az alulirt választmányi elnöknél 
benyújtandók. —

A bővebb feltételek nevezett elnöknél, ngy 
a városi tanácsnál minden nap d. e. 10—12 
óráig betekinthettük.

1882. november h/.-Égerszögen ,>-an.
A válaszimám nevében:

Theodorovich Károly
00. 2, 2. elnök.

1 FOGORVOS !
JMedicin
^ Bévsböl ^

^ rí iga n\’os fogsorokat, aranx , ezüst tölteléké- ^ 
^ két 1 Élőmbe) készéit és ^
4 in i ixleimtin íí fog haj ok üt ►
4 narcotizálás mellett vagx anéikiil a leggy or- f 
4 sabban és vészéi\ nélkül elhárít. ^
4 Lakása: Arany Bárány vendéglő 5. sz. ►
4 11)7. I ^

Weinberg l),"lis>

Grünbaum Salamon
eg\" fél nmgvar nyeremény kölcsön Sorsjegyet 
(Sorozat OUT. Szám 12.) elvesztvén, felkéri a 
becsületes megtalálót, szíveskedjék azt e lapok 
szerkesztőségében átadni: ahol részére öt
forint jutalom tétetett le. 

löt). 1 1.

Bilisül Sámuel
ZALAEGERSZEGEN

ajánlja dúsan felszerelt

könyv-, mű-, hangjegy-, 
papír- és irodai szerek

kereskedését,
úgyszintén kész nyomtatványok - és 

olaj festményt! képek
r a k t á r á t

legelőnyösebb áron.
Legközelebb megjelenik 

nyomtatvány raktárom 
új árjegyzéke.

I leszállított árakkal. 1
11. 18-18.
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